

自筹经费攻关 努力呵护校园

上海高校组织力量积极主动防控疫情

■劳动报记者 郭娜 文/摄

自筹经费启动应对新型冠状病毒科研攻关项目,后勤保障师生的生命安全和健康,追踪每个学生健康状况……自新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来,一场没有硝烟的疫情防控阻击战正在全国打响,上海高校也在行动。

科技战“疫”, 贡献上海高校智慧

劳动报记者获悉,复旦大学已经自筹经费启动第一批应对新型冠状病毒科研攻关项目。复旦大学校长许宁生表示,科研攻关不能等,复旦大学要有使命担当,科研上要以解决问题为最终目标,需要紧急启动的,学校支持立即启动。

据了解,复旦大学科研部门组织基础医学院、公共卫生学院、生物医学研究院、生命科学学院、中山医院、华山医院、公共卫生临床中心、闵行医院等单位的科研人员连续奋战,和时间赛跑,全力以赴加速科研攻关。在遴选一批优秀科研项目上报国家相关部委的同时,复旦大学自筹经费,在新冠病毒疫情相关的流行病学研究、应急预防及治疗、疫苗研究、病毒检测等方面,启动了一批应急性和原创性攻关项目。

1月24日,国内首个新型冠状病毒病检测盒出炉,全国人民备受鼓舞。据了解,2019新型冠状病毒核酸检测试剂盒以上海交通大学生物医学工程学院古宏晨教授、徐宏研究员团队研发



的“纳米磁珠”作为提取病毒核酸的核心载体,联合核酸扩增检测试剂,实现针对新冠病毒全自动、全封闭、高灵敏度检测。此试剂盒与检测系统不仅可大大提高检测通量、缩短检测时间,并且可以有效杜绝样品间气溶胶污染,保护医护人员健康。

面对肆虐的疫情,上海交大人奋战一线,发挥产、学、研、医相结合的优势,为国家的疾病防控贡献力量。

别怕,校园里 有我在守护你

在华东师范大学,学生吃得放心,住得安心,因为有一群后勤人在保护着他们。记者了解到,为保障寒假留校师生的餐饮需求,食堂推出了各自的特色菜

肴,确保师生能吃到卫生、健康、美味的饭菜,同时全力保障消毒物资供应,确保食堂和校车的干净、整洁,为师生提供卫生、舒服的就餐和用车环境;加强卫生消毒检查和疫情监测工作,定期检查各餐饮服务单位餐桌椅、餐具的消毒情况和食堂通风情况,要求全体食堂工作人员持有有效健康证上岗,一律佩戴口罩,做好防护措施。

面对疫情期间物资紧缺,中山北路校区和闵行校区员工积极拓展渠道,四处采购口罩、消毒液、喷壶、体温计、酒精棉等防护用品,对宿舍、教室、办公楼等楼宇做好公共场所消毒和卫生管理,特别是易触摸部位,每日做好保洁消毒并记录备案,除按要求关闭部分楼宇外,对其他楼宇严格执行楼宇准入制度,做好

来访人员进出登记及检查,确保所有进楼人员符合学校防控要求。此外,华东师大还正在加班加点,争取在最短的时间内完成15个隔离房间的改造任务。

24小时值班,严控校门进出,在全国各地打响疫情阻隔保卫战的同时,华东理工大学保卫处第一时间贯彻落实国家号召与学校党委的要求,及时有效地筑起了校园健康安全的第一道防线。

“严格把控出入校园的第一道关卡,是我和同事们义不容辞的任务。”保卫处治安岗负责人王昀老师介绍说,在保卫处处长陈坚老师的带领下,门岗与巡逻管控方案到位、人员就位,管控中注重耐心解释、友情提示、关爱师生,致力于做好第一线守护者。“除了这些措施,我们保卫处

上岗人员的自身防护措施也严格到位,消毒和体温检测必不可少。只有严格执行,才能打胜仗!”王昀说。

辅导员每天睁开眼就问: “孩子们身体状况如何?”

在上海的高校里,辅导员正在度过最忙的一个寒假。

“孩子们,今天身体状况如何?”“孩子们,接龙报平安了……”自疫情发生以来,上海第二工业大学文理学部辅导员刘智力每天睁眼做的第一件事,就是打开新闻看看疫情走势,然后在学生群里让孩子们接龙汇报自己的身体状况。那颗一直悬着的心,随着群里一个接一个的回复“健康”而逐渐踏实。

从疫情开始以来,辅导员们的日常每天都是如此度过的,每天一百多次接龙,也伴随着那么多次的紧张—放心—又紧张—再放心,虽然免不了担惊受怕,但只要看到同学们健康的消息,便觉得付出的一切都是值得的。

由于正值假期,很多学生都在校外,对学生工作者而言,基础性工作就是即刻进行全覆盖排摸,以利于制定有效的防控措施。于是一个连续作战的群体开始运转,辅导员们每天都关注着学生的情况并及时进行统计和上报,从1月21日开始至今从未停止。

要了解全校13000余名全日制学生的状态、去向,并非易事。二工大学工部部长胡蕾告诉记者说:“掌握每一个学生的行程、去向,掌握他们的健康状况,是我们每一天、每一刻的功课,疫情不结束,我们不放松!这段时间以来齐心协力,守望相助,每天晚上,我们守着各学部学院发来的数据表,再核对、再修改、再汇总,常常要熬到凌晨,深感每一个数字、每一条信息背后的不易。”

外卖送不进,要去门卫室拿太麻烦?

长风街道为健康骑手签发“绿色通行证”,后者可自由进出

本报讯(劳动报记者 叶佳琦)“在疫情期间,为了让居民朋友感受社区的温度,让骑手小哥提高送餐速度,长风街道联合饿了么亲情推出骑手进出通行证,你的好心情就是我们工作最大的鼓励。此证只限于2月4日-2月9日、长风辖区内有效。”记者今天从普陀长风街道了解到,为方便骑手外卖送餐进小区、进楼宇(园区),也让小区居民、楼宇(园区)工作人员感受到方便,“饿了么骑手外卖绿色通行证”应运而生。截至目前,长风街道发放“饿了么骑手外卖绿色通行证”(2月4日-2月9日有效期)300张,发放告知楼宇的通知60张,发放告知小区的通知75张。

据悉,为抗击疫情,上海大多数小区近日不允许饿了么骑手送餐进小区,只让

居民到小区门卫室与骑手对接取餐。此举给行动不便的居民带来了困难,也使骑手送餐效率大打折扣。此外,长风街道辖区企业将于2月10日起陆续复工。随着“返潮大军”回沪,楼宇(园区)的送餐需求也逐步增大。如何最大限度降低居民、员工出门去门卫室取餐频率,避免人员聚集成了眼下疫情防控工作的关键。

对此,阿里本地生活服务公司明确采取了“未离沪或回沪已隔离14天人员才能上岗”“全面升级配送站点消毒和测温措施,在每个站点配备体温计、口罩、消毒液和酒精凝胶”“每日定时对配送站点、骑手宿舍、送餐车辆和配送餐箱全面消毒清洗”“监测骑手体温”等严格措施,确保了送餐骑手的健康与安全。在此基础上,长风街道设计制作了

“饿了么骑手外卖绿色通行证”(以下称“绿色通行证”)并在辖区内推行。

该“绿色通行证”由长风街道签发给阿里本地生活服务公司,再由公司下发给长风辖区内的所有配送站点,各配送站点的站长根据当日骑手(春节期间未离沪或异地返沪已隔离14天)上岗前的体温测量情况,决定是否发放“绿色通行证”。领到“绿色通行证”的骑手将可以进出长风辖区内的所有小区及楼宇(园区)送餐。

同时,街道还要求阿里公司事先将长风辖区内各配送站站长、所有送餐骑手的基本情况(包括姓名、联系方式、居住地址等信息)和春节期间离沪是否执行14天隔离的情况向街道报备。街道也将对各配送站点认真做好督促检查工作,确保辖区的居民用餐开心、放心、暖心。

上海武警拦住没戴口罩阿姨

短短10余秒视频引来无数称赞

本报讯“周陈仕,你成网红了!”武警上海总队执勤五支队三中队周陈仕刚结束巡逻任务回到中队,中队长汤吉庆笑眯眯走过来,拿出手机,指着一段视频说:“你给路边阿姨送口罩的视频,短短几小时就已经有许多网友回应了。”视频中,周陈仕拦住一个没戴口罩的过路阿姨,将自己的备用口罩递了过去。短短10余秒的视频引来称赞无数。

据悉,2月3日,周陈仕与往常一样配好装具、戴上口罩,前往宝山区沪太路一线开始了新一天的巡逻。11时20分许,周陈仕和同组战友马作曦路过洋桥村时,周陈仕突然对驾驶员喊道:“班长,请靠边停一下车。”窗外,一名中年妇女行色匆匆,眼尖的周陈仕发现她没戴口罩,连忙喊停。

中年妇女看着向自己走来的武警战士,面带疑惑。“阿姨,您等一下。”周陈仕从口袋里拿出备用口罩递了过去。“现在疫情严

峻,为了您和他人的安全,请戴上口罩!”阿姨连连推辞:“你们在街上保护我们的安全,比我更需要这个口罩。”周陈仕微笑回绝:“我还有呢,您放心吧。”

经了解,这位阿姨是附近居民,她心想着就出门一会工夫就没戴口罩了,赶巧被巡逻的武警战士碰上了。“阿姨,疫情期间,还是尽量少出门,出门一定要记得戴口罩。”周陈仕离开前,再一次叮嘱阿姨如何做好疫情防控的注意事项。

周陈仕递给阿姨的是一个N95的口罩,自己戴着的则是一个一次性医用口罩。口罩是一线武警官兵执勤时最主要的防护措施,消耗量很大。周陈仕所在的巡逻组,每天执勤10余小时,巡逻路程达30多公里,需要消耗12个口罩。春节以来,周陈仕已经连续5天坚守巡逻岗位,这段时间里,他与战友们反复向行人宣讲防疫知识,赠送防护用品。周陈仕从口袋里拿出备用口罩递了过去。“现在疫情严